



# MOSKVA

Text a foto: Ondřej Havelka

Moskva je hlavním městem Ruska a pro její popis se hodí samá nej... největší město, nejširší bulváry, nejdražší restaurace a obchody kontrastující s bídou na největších sídlištích, nejdražší auta proplétající se mezi rezavějšími žiguly, nejbohatší podnikatelé, kteří zaplatili stavbu největšího kostela Krista Spasitele – výměnou za vliv a náklonnost největšího z prezidentů, největší a nejvelkolepější metro. Moskva je pocitově velmi silná. Na jedné straně nelze nevnímat pravoslavné kostely doslova nasycené kadidlem, exoticky působící barevné kupole a zlato, na straně druhé silný nádech socialismu, který jakoby Moskvu stále sklíčoval. Ohromné množství lidí žije v nepříliš příjemných podmínkách – jedna kuchyňka na čtyři byty, společné záchody v panelácích. Proti nim stojí velký počet ruských miliardářů, jejichž sídla mohou konkurovat našim zámkům. Sociální nůžky jsou zde rozevřené do extrému. Všudypřítomný ruský nacionalismus umí skloubit sebevětší extrém. Když přijde na ruskou hrdost, sociální rozdíly se stírají. Nejlepší cestou, jak ochutnat Moskvu, je prostě se procházet, sledovat a nasávat tu zemitě silnou atmosféru „socialistického třetího Říma“.



## ETIKETA Nehody

*Nehody ve společnosti jsou podobně nepříjemné jako trapasy. Možná proto, že většina nehod je vlastně zároveň trapasem. Každý jsme ale takový okamžik už určitě sami zažili a jistě se sem tam nějakému tomu rozlitému nápoji či prasklému ramínku šatů taneční partnerky ani do budoucna nevyhňeme. Proto je dobré vědět, jak se v takových momentech zachovat.*

Klíčové je v těchto situacích vždy zachovat chladnou hlavu, ale často přitom zároveň být pohotový. To se lehkou řečí říká, ale co udělat, když třeba vidím kousek omáčky na kamarádčině blůze? No určitě není dobré se začít řehtat na celý stůl a všechny okolo upozornit na to, jak je Adélka nemožná, že neumí jíst. Je dobré (zvláště když se něco podobného přihodí třeba na nějaké slavnostní akci) naopak co nejméně nápadně na to kamarádka upozornit, aby chudák nechodila celý večer s flekem na šatech, aniž by si toho všimla. Pohotovost se pak vyplácí v případech, které mohou být, opět zvláště pro holky, ještě nepříjemnější. Samy určitě vědí své třeba o neposednosti šatů nebo plavek. Někdy je v takových momentech třeba i lepší říci jiné své kamarádce, aby dotyčnou na takový problém upozornila ona jako žena. Asi je nám pánům taky příjemnější, když nám o rozepnutém poklopci u kalhot neřekne skupinka lišáčky se usmívajících dívek, ale radši nějaký náš parťák. No, a pokud se už tedy ocitneme sami v takovéto situaci, neupozorňujeme na sebe a rychle si odskočíme někam stranou, kde se můžeme nenápadně upravit. Stejně tak, když se vracíme z toalety, pořádně si zkontrolujeme, zda je po nás čisto a zda jsme i sami upravení.

Více si o tomhle všem povíme ještě příště, pro dnešek si stačí zapamatovat, že při nehodách ve společnosti bychom neměli zbytečně vzbuzovat pozornost a hlavně se nikdy nikomu neposmívat nebo ho ztrapňovat, když se v nějaké nepříjemné situaci objeví!

